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6. Übung zur Höheren Funktionentheorie II
Abgabe: Montag, 10.06.2002, 12.00 Uhr

Aufgabe 1(hyperbolische Matrizen)(4 Punkte):
JedesM ∈ SL(2;R) ist ein Produkt von 2 hyperbolischen Matrizen.

Aufgabe 2(parabolische Matrizen) (4 Punkte):
SeiM ∈ SL(2;R) parabolisch und seiε := SpurM

2 . Man zeige:

Mn = nεn−1M− (n−1)εnE für allen∈ Z.

Aufgabe 3(Konjugation )(4 Punkte):

JedesM ∈ SL(2;R), M 6=±E, ist in der SL(2;R) konjugiert zu

(
0 ∓1
±1 s

)
, s= SpurM. Wann sind 2

von solchen (letzteren) Matrizen zueinander konjugiert?

Aufgabe 4(Isomorphie vonH×H) (8 Punkte):

Es seienK = {Z ∈Mat(2;R);Z+Zt ∈ Pos(2;R)} undJ =
(

0 −1
1 0

)
. Man zeige:

φ : H×H→K , (τ,w) 7→ Z := uJ+vFτ, w = u+ iv,

ist eine Bijektion, und f̈ur M ∈ SL(2;R), λ > 0 gelten folgende Gesetze:

(i) φ((Mτ,w)) =
(
M−1

)t
ZM−1,

(ii) φ((τ,w+1)) = Z+J,

(iii) φ((z,λw)) = λZ,

(iv) φ((−1
τ ,−

1
w)) = Z−1,

(v) φ((τ,−w)) = Zt ,

(vi) φ((−τ,w)) = DtZD mit D =
(

1 0
0 −1

)
.


